

近年来，随着“双减”政策持续落地，在《贵州省减轻中小学生学业负担“八个严禁”》的政策框架下，小学一二年级“不进行纸笔考试”的规定已进入全面实践期。近日，记者走访看到，期末无纸化测评在各地小学低年级段开展，考试不再是紧张的书写与分数的角逐，而成为一场场贴近童心的游戏体验。

当知识点变成“游戏任务”

1月12日，六盘水市钟山区第二小学的校园教室内彩旗飘扬，音乐欢快。这里没有肃静的考场与整齐的试卷，取而代之的是孩子们手中一张张色彩斑斓的“闯关卡”和处处洋溢的笑容。一二年级的期末测评告别纸笔，化身为一场场融合智慧与乐趣的“成长乐园”。

“老师，您看！我全都通关啦！”钟山区第二小学一年级的李思萌同学高高举起闯关卡，上面整齐盖着六枚闪亮的星星印章。她刚刚通关的是“诗韵书签”关卡——随机抽取一首古诗题目，流利背诵并简要说出口诗意图。

据该校低年级教研组介绍，语文学科的课程要求教师团队精心拆解、重组，融入一个个情境化关卡。一年级的“盲盒识形”中，孩子从盲盒中摸出立体图形，说出名称与特征，空间观念悄然建立；“童语描图”则借助图画，引导观察与表达，语言能力在讲述中自然生长。

在黔南州瓮安第五中学（小学部），学科融合体现得更加鲜明。二年级的“单位巧辨”与“测量小能手”被安排在相邻区域。学生先在“单位巧辨”中快速区分“米”和“厘米”，随即走到隔壁，亲用手尺测量故事书的长度并报出结果。“这本书差不多20厘米，比手掌长一点。”抽象的计量单位与具体的生活经验在此联结，一旁的数学老师频频点头。

“传统试卷往往难以体现儿童把知识运用到日常生活的能力。”瓮安五小杨老师说，“如今在‘应用小状元’关卡，孩子需要根据一幅超市购物图，自编数学故事并提出问题，知识由此产生内化与迁移。”



（本文图片均为受访者供图）

他们不是考生，是闯关者

贵州日报天眼新闻记者 梁珍情



在“动手做”与“数字化”中启迪思维

“整理巧手”关卡前，二年级的张宇轩专注地操作一台平板电脑。屏幕上散落着书包、课本、跳绳、玩具车等虚拟物品，他须将其拖拽至“学习用品”“体育用品”“玩具”三个区域。成功后，系统自动响起祝贺音效，闯关卡



六盘水市钟山区第三实验小学开展期末现场测评。

上也增添了一颗星星。

“这个年龄段的孩子正处于分类整理能力形成期。单纯讲解容易枯燥，但借助数字化互动，他们在试错中兴趣高涨，很快掌握内在逻辑。”负责该关卡的信息技术老师解释道。数字化工具的巧妙融入，让抽象思维变得可视、可触，更贴合低龄儿童的认知特点。

在瓮安五小的科学关卡“嗅觉小法官”前，孩子们排着队，小心翼翼地用“扇闻法”辨别三个不透明瓶中的液体。“这是醋，有点酸酸的！”“这个没味道，是水！”“香香的，是酒精吗？”一边分辨，一边小声交流。

体育关卡则将“动”与“考”结合得淋漓尽致。一年级的“乒乓球过河”区域，孩子们须将乒乓球从第一个水杯吹至最后一个，中途不得掉落。“这很锻炼专注力与气息控制。”体育老师一边计数一边鼓励，“掉了？没关系，调整一下，再来一次！”

从“分数评判”到“成长激励”

“不以分数论英雄”，这句话在无纸化测评现场得到了生动诠释。

在黔东南州台江县城关一小，整个操场化身为11个主题鲜明的闯关乐园。每个区域均设有清晰的标识牌、规则说明与星级评价标准。首次担任家长评委的吴先生感慨：“我小时候最怕考试。但今天，每个孩子眼里都有光。即使一时没答好，老师也会说‘没关系，再想想，你可以的’。盖上印章时，还会具体表扬‘声音真响亮’‘思路很清晰’。”

瓮安五小二年级班主任陈老师分享了一个细节：在“童言绘景”关卡，一名平时书面表达一般但想象力丰富的孩子，面对一幅森林图画，编出了一个充满奇幻色彩的故事。虽然语

句不甚工整，但创意十足。“我们不仅给了星星，还特意奖励他一枚‘创意徽章’。看到他眼睛瞬间亮起来，我们知道，他的独特被看见了。”

各个关卡上的班主任们感慨：“今天学生们不是考生，是闯关成功的小勇士。”

过程性激励最终转化为系统化记录。活动结束后，台江县城关一小教导处会收集所有闯关卡，统计总星数，并按照预设标准转换为A、B、C、D四个等级，录入学生综合素质评价档案。据校方介绍，这份档案是动态、立体的，涵盖科学能力、实践创新、艺体素养等多个维度，将成为下学期因材施教以及与家长沟通的重要依据。

首钢贵钢实现“零淡水炼钢”

年节水相当于5000户家庭一年用水量

贵州日报天眼新闻记者 张弘弢

零排放，迈出了节水第一步。

2021年底，首钢贵钢利用与扎佐污水厂一河之隔的地理优势，建设中水回用项目并获批中央水利发展资金60万元。“当时很多人担心中水水质不稳定，但我们调研发现，处理后的中水指标完全满足生产需求。”首钢贵钢设备工程部部长助理荀恩波说。

2021年首钢贵钢水库取水90万立方米，2022年骤降至11万立方米，降幅88%。2023年进一步减少至不足2万立方米。2024年起，随着中水回用系统全面升级，生产实现“零淡水炼钢”。

“这90万立方米的减量，相当于5000户家庭一年的用水量。”雷博说。

2025年首钢贵钢投资4920万元进行超低排放改造，成为全省首家全流程通过验收的钢铁企业，循环用水模式成为西南地区工业节水的典型案例。

首钢贵钢安全总监李蛟介绍，今年起，将持续完善雨水收集回用系统；建成智慧水务平台，实时监测每滴中水去向；投资3000万元建设10兆瓦一期分布式光伏，年降碳6000吨。



完成超低排放改造后的生产场景。袁昆喜 摄

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

“数字钥匙”守牢学生舌尖上的安全 贵州省校园餐智慧监管平台投用

本报讯（记者 谭思宇）近日，在毕节市织金县思源实验学校灯火通明的学校食堂里，教师吴斌正在库房验收供货商送来的校园餐食材。他用的电子秤另一端，连着我省新投入使用贵州省校园餐安全智慧监管平台。从供应商资质核验、配送订单管理、学校用餐规范执行到资金流向追踪，在此平台都实现了一站式动态监管。

据悉，该平台由贵州大数据集团自主研发，以校园餐安全为核心，构建起覆盖食安监管、资金监管、供应链监管、膳食营养监管、明厨亮灶实时监控在内的“五维一体”智慧监管体系，直击校园餐监管痛点，给出科学解决方案。

“只需扫描全市纳入系统的校园餐安全动态，就可以看到各中小学食堂是否存在厨师人员健康证过期、食品检测报告缺失等，甚至通过带AI视觉识别功能的摄像头，库房是否存在鼠患都可以掌握。”在黔西市教育局，工作人员李琛在办公室便可“一键”精准巡查全市校园餐可能存在的隐患。

据贵州大数据集团技术产品部副总经理刘黔龙介绍，平台围绕资金监管、食品安全监管等8项重点监管事项，开发了284项功能。平台通过打通学校、家长、配送商、监管部门四方主体，已形成“监管部门—学校—家长”共治体系，校园餐专项资金使用情况更是实现全程透明。

目前，平台已覆盖黔西市、织金县等地380余所幼儿园、中小学，预计2026年上半年将覆盖全省超万所学校。

日处理污水500吨 移动式“应急神器”上线

本报讯（记者 王瑶）1月25日，黔南州福泉市双龙经济开发区污水处理厂内，一台“大家伙”——长近40米的车载移动突发水环境事件应急处置系统正在工作，以每小时19.4立方米的速率快速“吞入”浑浊含油的污水，经过一系列去污工序后“吐纳”出汨汨清水。在线数据显示，出水石油类污染物浓度从进场时的每升超100毫克降至每升0.15毫克。

这是全国首台套500吨/日移动式突发水环境事件应急处置系统，也是国家重点研发项目《喀斯特地区突发石油类污染处置技术与装备》的标志性成果。它的正式投用，意味着我国在应对突发水污染事件方面增添了一款快速、智能、高效的“应急神器”。

“该装备作为区域水环境应急的‘机动精锐力量’，能做到‘即到即处置’。”项目和技术装备研发首席、贵州省环境科学设计院副院长黄代宽介绍，其集成了高效化学破乳、电催化氧化、纳米氧气浮等先进水处理技术与装备，实现进出水水质水量和管泵阀池的联动机智化处置，满足石油类、有机类、重金属、磷、悬浮物等常见水环境特征污染物高效处置。

贵阳消防

“码”上执法护营商

本报讯（记者 程星）“这是我们开展入企检查的二维码，请扫描确认。”近日，贵阳市观山湖区消防救援大队防火监督员陆隆华和同事前往辖区一家企业开展消防安全检查。企业消防安全管理人朱玉金用微信扫描二维码后，手机立即显示检查任务单：时间、地点、检查人员、检查内容，一目了然。

陆隆华告诉记者，在开展入企检查之前，她会提前列出检查计划，生成检查任务，形成唯一“入企码”。消防安全检查结束后，陆隆华再次出示二维码，企业方扫码对检查进行点评。“检查全面、高效。”这是朱玉金给出的评价，在他看来：“执法人员主动让扫码查看结果、进行监督评价，整个过程公开透明，心里很踏实。”

据了解，贵阳消防充分运用贵州省“扫码入企”系统不仅规范了执法流程，还对辖区单位、场所分类分级进行管理。通过“一码”实现对检查的源头管控和全过程监督，可追溯，切实解决多头检查、重复检查问题。企业方“扫码”对执法规范度评价，数据则用于优化监管，形成“企业反馈—部门响应—政策优化”良性闭环。这一举措将法治护航与优化营商环境贯穿企业发展全周期，切实为企业赋能增效，让企业安心经营、聚力发展。同时，贵阳消防与市场监管、应急等部门联合检查时，由牵头单位统一扫码，实现“综合查一次”，减少企业迎检负担。

责任编辑：肖茜 罗玮 版式设计：邢瑞平 陈欢欢

公益广告

安全生产无小事 时刻绷紧安全弦

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团